
关于推动制造业高质量发展若干政策措施

（征求意见稿）

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委、省政府关于高质量建设制造强省的工作部署，扎实推动河源市制造业高质量发展。到2025年，培育形成新一代电子信息产值超1000亿的产业集群和食品饮料及水经济、先进材料、机械与模具3个超100亿元的产业集群。到2027年，全社会工业增加值占GDP的比重达到35%以上，制造业增加值占GDP的比重达到33%，制造业及生产性服务业增加值占比达65%，高技术制造业增加值占规模以上制造业增加值的比重达到45%，规模以上制造业全员劳动生产率达到37万元/人，工业投资增长至300亿元以上，技术改造投资增长至75亿元，高新技术企业数量超过500家，制造业创新能力显著提升。到2035年，产业结构进一步优化、质量效益大幅提升，与省同步建成现代化产业体系，在部分领域建立产业优势，形成具有较强竞争力的先进制造业集聚地、粤港澳大湾区的重要战略腹地，制造强市全面建成。

大产业

（一）培育壮大百亿千亿级产业集群。全面对接省20个战略性产业集群布局，培育壮大电子信息、食品饮料及水经济、先进材料、机械与模具制造产业，出台实施《河源市鼓励电子信息产业发展政策措施》《河源市发展水经济产业若干政策措施（试行）》《河源市发展先进材料产业若干政策措施（试行）》《河源市模具与机械产业集群产业配套政策》等产业扶持政策，在财政奖补、要素保障、配套服务等方面对产业予以大力支持，到2025年，力争新一代电子信息产业产值规模达到1000亿元，机械与模具制造产业达到数百亿元，食品饮料及水经济、先进材料产业产值均达到100亿元。

（二）优化完善产业发展布局。结合河源资源禀赋和功能定位，全面加强与粤港澳大湾区的产业链供应链协同合作，形成紧密衔接、互为支撑的产业差异化分工，加快发展绿色低碳经济，打造产业发展新增长极。以市高新区、源城区、东源县为核心的中心城区大力发展电子信息、食品饮料及水经济、先进材料、机械与模具制造等支柱产业，打造承载珠三角产业有序转移的头部基地。推动河源国家高新区跨江融合发展，加强市高新区、江东新区现有优势项目的协同发展，与规划中的深河产业转移合作园区一体化开发。以和平县、龙川县、紫金县、连平县的县域园区和产业集聚地为依托，加快推动纺织服装、钢铁水泥、生物医药等传统行业的转型升级，深化与深圳各区的产业共建，接受中心城区在产业、创新、人才、服务等方面的辐射，在产业链配套、产业化应用、资源供应等方面做好支撑，因地制宜打造县域特色产业。

（三）推动制造业数字化转型。加快推进以“6+5”为格局的战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群数字化改造，到2023年，推动超过320家规模以上工业企业运用新一代信息技术实施数字化转型，培育一批制造业数字化转型标杆企业，引进培育10家左右制造业数字化转型服务商，打造至少1家市县级跨行业、跨领域工业互联网平台，至少1家特色专业型工业互联网平台；到2025年，推动超过530家规模以上工业企业运用新一代信息技术实施数字化转型，带动800家中小型工业企业上云用云降本提质增效。对通过省级产业集群数字化转型试点认定的项目，每个试点产业集群给予最高2000万元的扶持；在支持市高新区实施《鼓励5G+工业互联网应用建设的若干政策措施》基础上，鼓励其他有条件的县区（管委会）出台推动制造业企业实行数字化改造奖补政策措施。
（四）推动制造业绿色化升级。大力实施制造业企业绿色化改造，推动工业产品绿色设计和制造，支持企业创建绿色工厂，到2025年，力争创建绿色工厂1家，省级节水型园区1个，市级以上节水型企业10家。全力保障项目用能需求，对单位工业增加值能耗优于全市单位工业增加值能耗控制水平的项目，列入用能优先保障范围。积极落实节能降耗资金支持，对获得省级及以上认定的工业绿色化循环化省级改造园区给予最高10万元的一次性资助；对“十四五”期间通过开展清洁生产验收的给予最高4万元的一次性资助，被认定为省清洁生产企业再给予最高6万元的一次性资助；对获评国家绿色制造体系建设示范的绿色工厂、绿色园区、绿色供应链管理、绿色设计、绿色产品示范的给予最高10万元的一次性资助；对获得市级以上节水型企业的给予最高5万元一次性资助，节水型标杆企业给予最高10万元一次性资助，节能型园区给予20万元一次性资助；对被列入省级及以上工业和信息化部门公布的节能技术、设备产品推荐目录、重点行业或能效“领跑者”、工业固废综合利用示范项目企业名单的给予最高5万元的一次性资助。
（五）提高生产性服务业供给。推动物流业与制造业深度融合，畅通货物进出口渠道。加快推进中国（河源）跨境电子商务综合试验区建设，促进跨境电子商务与制造业融合发展。积极参与工业设计赋能广东专项行动，组织和支持企业参加“省长杯”工业设计大赛，到2025年,打造不少于3个省级工业设计中心、1家省级工业设计研究院。大力挖掘工业旅游资源，鼓励支持制造业企业申报省级工业旅游培育资源库项目。
大平台

（六）打造承接产业有序转移主平台。深入实施《河源市承接产业有序转移主平台规划建设方案》，建设以深河产业转移合作园、源城产业园、东源产业园为基础的产业有序转移主平台，认真落实省推动产业有序转移系列政策、市支持主平台建设若干措施。2023-2027年，主平台预计实现规上工业产值、规上工业增加值、累计工业投资、税收年平均增速分别达15%、15%、13.5%、26%。
（七）推动园区城产融合发展。推进工业园区与城市公共设施无缝对接，将工业园区及周边区域生活、医疗、教育等公共服务设施纳入国土空间规划统筹布局，在建设用地安排方面给予保障。鼓励在工业园区或周边区域规划建设“七个一”工程，即一所中小学、一所职业院校、一家医疗卫生机构、一个生活区、一个商业区、一片公共绿地以及开通一条到中心城区的公共交通线路，提升园区配套水平。推动研究制定工业园区务工人员子女接受义务教育的具体办法，扩大优质教育资源供给。

（八）提升园区基础配套水平。加大对工业园区基础设施建设支持力度，在全市园区推广“七通一平”标准化建设。规划建设园区到高速公路、港口、机场、铁路站点等交通节点的快速通道，改善园区周边交通配套条件。强化园区环保能力建设，推进园区环保基础设施建设，园区新扩园区域的污水集中处理设施必须与园区同步设计、同步施工和同步运营；现有园区应尽快完善环保基础设施，强化工业园区工业废水和生活污水分类处理，确保污染物要求达标排放。推动建设集中供热设施和固体废物收集转运中心。

大项目

（九）推动招商引资提质增量。严格落实“一把手”招商机制建设，2023年全市争取引进亿元以上先进制造业项目110个以上。优化招商图谱，对接省承接产业引导目录、产业转移重点项目库，制定市重点承接产业清单和重点目标企业清单。围绕“1+3”产业集群举办多场主题系列经贸活动、精准招商对接会。完善招商激励措施，制定实施招商引资考评体系。

（十）推动存量企业增资扩产。深挖工业技改需求潜力,支持企业开展新一轮技术改造和设备更新投资，每年推动100家工业企业开展技术改造，2023年全市完成技改投资47亿元。引导制造业企业扩大技改投资，鼓励制造业企业申报省级技改政策，2023-2025年，单个项目按不超过新设备购置额的20%，给予最高5000万元奖励。
（十一）优化项目建设全流程服务。实行市领导同志联系服务产业项目机制，每位市领导挂钩服务3个产业项目，实施“一项目一专班”全流程跟踪服务机制，加快推动项目开工、投产、达产。落实市委推动县域高质量发展、市政府经济高质量发展要素保障工作机制，提升市重大项目并联审批专班工作效能，精准落实要素保障，协调解决一批项目推进过程中的困难。强化项目储备，推动一批强基础、增动能、利长远的重大项目纳入国家、省规划盘子和省、市年度重大项目清单。2023年，力争实现全市完成工业投资238亿元。
大企业

（十二）加大优质企业培育力度。认真实施“个转企、小升规、规改股、股上市”市场主体培育计划，对符合条件的工业小升规给予最高30万元、前五家股上市企业给予最高630万元奖励。2023年，力争推动全市新增规模以上工业企业50家，推动工业企业上市实现“零的突破”。持续完善专精特新企业库，对新获得国家级专精特新“小巨人”认定的企业给予120万元奖励，对符合条件的国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新企业的商业银行信用贷款给予贴息支持，2023年，新增8家省级专精特新企业，力争在申报国家级专精特新“小巨人”企业实现“零的突破”。
（十三）大力推动企业科技创新。加大科技创新支持力度，在引进培育科技创新人才、培育发展高新技术产业、提升企业自主研发能力、激励科技成果转化与产业化方面给予有力的政策支持。推动科技园区提质增效，支持省级以上高新区围绕主导产业联合高校院所建立技术公共服务平台，到2025年，力争实现省级以上高新区省级科技企业孵化器全覆盖，实现全市县区省级农业科技园全覆盖，力争国家农业高新技术产业示范区创建实现“零的突破”。开展高新技术企业培育，到2023年，力争实现全市高新技术企业存量380家以上，入库科技型中小企业400家以上，规上工业企业设立研发机构提高到40%以上，到2025年，实现全市高新技术企业存量500家以上。加大科技金融支持力度，2023年向科技型企业授信贷款金额新增2亿元以上。支持开展重大技术装备首台（套）推广应用，按单台（套）装备产品售价的30%给予奖励。
（十四）服务提升企业质量品牌建设。优化完善质量基础设施线上线下融合服务模式，开展质量技术帮扶“提质强企”活动，帮扶50家企业构建或提升质量管理体系。建设高价值专利培育布局中心，在产业核心关键领域培育产出若干高质量发明专利。完善商标品牌培育指导站建设工作，实现全市各县区商标品牌培育指导站全覆盖。持续深入推进知识产权质押融资工作，推广知识产权混合质押，助力企业获得知识产权质押融资贷款。

大环境

（十五）建立健全制造业当家领导体制。建立完善各级党委、政府“一把手”抓制造业当家的工作体制。建立健全制造业当家综合考核评价体系，把制造业高质量发展纳入各级各相关部门考核内容，增加制造业发展资源要素考核权重。将制造业高质量发展纳入全市领导干部重要培训内容，加强制造业综合素质培训，组织开展全市制造业高质量发展专题研讨班。注重在县区（管委会）党政领导班子配备熟悉制造业的专业干部。全面落实“三个区分开来”，激励广大干部担当作为。

（十六）保障土地资源供应。加强工业用地保障，实施《河源市省产业园扩园实施办法（试行）》，支持产业园扩园升级发展。持续开展产业园区用地整治提升行动，加大闲置、低效用地的集中处置力度，全面完成3年时间整治提升存量产业用地15000亩的目标任务。推动用地指标向先进制造业项目倾斜，大力争取使用省级先进制造业项目用地指标，对投资5000万元以上先进制造业项目给予用地指标单列保障。2023年争取林地定额指标不少于600公顷。

（十七）加大金融扶持力度。加强政银合作，引导金融机构提高对制造业贷款投放比重，加强对制造业企业和重点项目的中长期贷款支持，对符合条件的企业，提供单笔1500万元以下（含1500万元）的贷款转贷资金服务，同一年度内使用融资专项资金可达3次、累计4500万元。发挥河源市小额贷款保证保险资金等作用，加大对制造业企业在提供融资增信等方面支持力度。大力实施“金融+制造”工程，引导金融资源流向涵盖“1+3”产业在内的制造业企业，对符合《河源市联合科技信贷风险准备金管理办法》的科技型企业，可向联合科技信贷风险准备金合作银行申请不超过1000万元科技信用贷款支持。鼓励和支持金融机构开展知识产权质押融资业务，推广知识产权混合质押，2023年力争实现知识产权质押融资倍增计划。。

（十八）加强人才资源供给。深入实施河源市高层次人才计划，到2025年，全市评选280名高层次人才，其中制造业高层次人才70名、科创高层次人才20名，对被评定为企业经营高级管理人才、高级专业技术人才的分别给予每人12万元、10万元资金奖补，对被评定科创高层次人才以支持创新创业团队的给予最高200万元的团队经费支持。完善人才评价激励机制，合理设置评价标准，逐步建立多层次、多主体、多形式的人才激励机制。优化人才发展生态，探索高层次人才柔性双向流动机制，严格按照程序选派一批优秀青年人才到大湾区地市跟班学习。健全人才服务保障体系，认真落实领导班子联系服务高层次人才制度，推出河源“英才卡”，让高层次人才在我市按照有关政策规定享受各项优惠便利服务。

    （十九）优化产业发展环境。持续推进商事制度改革、“证照分离”改革和“证照联办”改革，推进“数字政府”建设。优化市场主体准入准营审批服务，提升窗口服务能力和水平，压减企业开办审批时限，提高行政审批效率，开展涉企违规收费专项整治行动，营造公平有序的市场环境。加大对制造业纳税单位加强精准服务力度，落实制造业高新技术企业、研发费用加计扣除、投入基础研究等企业所得税以及制造业中小微企业税收优惠政策，做好留抵退税工作。

